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Сценічний бальний танець розглядається у вітчизняному хореологічному 

дискурсі як самостійний феномен лише в останні два десятиліття, що пов’язано 

з історико-культурними та суто мистецькими факторами, зокрема асоціюванням 

у радянські часи міжнародної програми бального танцю виключно з буржуазною 

естетикою; тривале позиціонування фахівцями хореографічного мистецтва 

лексики бального танцю як обмеженої в плані вирішення драматургічних 

завдання, що важливо для сценічних форм хореографії; після тривалого періоду 

стагнації конкурсно-спортивного руху у радянський та пострадянський періоди 

акцентування уваги переважно на змагальній діяльності в межах 

стандартизованих зразків бального танцю та інше. Сьогодні, у добу візуальності 

та видовищності, наукове осмислення емпіричного досвіду сфери сценічного 

бального танцювання є важливим для відтворення панорами розвитку 

хореографічного мистецтва в цілому, адже бальний танець досить рідко 

розглядається як складник палітри різновидів хореографії, ба більше, 

видовищних мистецтв. 

Дисертантом логічно викладено актуальність через доведення 

суперечливої наукової ситуації, чітко визначено об’єкт, предмет, мету і завдання 

дослідження. Його результати представлені у двадцяти одній одноосібній 

науковій публікації (дев’яти статтях, вісім з яких – у вітчизняних фахових 

виданнях, одна – у зарубіжному періодичному науковому виданні; вісім 

публікацій апробаційного характеру у збірниках матеріалів всеукраїнських та 



міжнародних конференцій, чотири додаткові публікації), що відповідає вимогам 

до праць здобувача ступеня кандидата наук. 

Дослідження має чітку послідовну архітектоніку: від традиційного аналізу 

історіографії наукової проблеми та огляду джерельної бази дослідження, 

визначення методологічної основи, Андрій Крись переходить до розгляду 

сценічної бальної хореографії як складника видовищних мистецтв у ХХ та у 

перших двох десятиліттях ХХІ століття. 

Важливо, що автор зупиняється на генезі сценічного бального танцю, 

дотримуючись думки, що його витоки слід шукати у побутовому (соціальному) 

танцюванні в США та Англії, адже там наприкінці ХІХ – на початку ХХ століть 

бальні танці перетворилися на більш вільні та менш обмежені у консервативних 

композиціях, за якими раніше слідкували вчителі бального танцю. У дисертації 

підкреслено роль нових музичних форм та ритмів у поширенні сценічного 

бального танцю (регтайм та інші), важливим соціальним аспектом вказано 

поступовий вихід зі специфічної атмосфери закритих клубів та приватних 

будинків у більш публічні місця, як-от ресторани та кафе, де на глядачів 

перетворювалися люди всіх соціальних класів. 

Продемонстровано сплеск та занепад бального танцю у кабаре та 

водевілях, інтегрування сценічного бального танцювання у німий, а згодом і 

звуковий кінематограф, стабілізацію популярності сценічного бального танцю у 

бродвейських мюзиклах та шоу. 

Значну увагу приділено персоналіям виконавців бальних танців у різні 

періоди від Вернона та Ірен Кастл, однієї з перших бальних пар, що зазнала 

всесвітньої популярності, Рудольфа Валентино, актора та професійного 

виконавця аргентинського танго, Фреда Астера та Джинжер Роджерс, що 

уособлювали так званий «голівудський стандарт» у бальному танцюванні 1930-

х років, до проникнення бального танцю в телевізійні проєкти у 1950-х рр, 

наприклад, «Вечірка Артура Мюрея», відомого танцівника, де він разом з 

дружиною Кетрін популяризували бальні танці та інших. 



Важливо, що автор звертається до діяльності унікальних колективів 

сценічного бального танцю в Україні, як-от Київський театр бального танцю під 

орудою Олени та Олега Касьянових, Севастопольський театр танцю під 

керівництвом Вадима Єлизарова (до 2014 року), Театр танцю Віталія Загоруйко. 

Слід зазначити, що Андрій Крись торкається фундаментальних понять 

сценічного хореографічного мистецтва (драматургія, стилізація, художній образ 

та ін.), виявляючи специфіку сценічного бального танцю, що значно підвищує 

науково-теоретичний рівень дисертації. 

Вагомим теоретичним результатом дослідження є формулювання 

визначення терміна «сценічна бальна хореографія» як різновиду хореографічної 

творчості для глядачів, основою якої є танцювальний матеріал бального танцю 

(конкурсного та соціального) з включенням лексики різних видів хореографії 

(народна, класична, сучасна), а також засобів сценічної виразності. Тут 

дисертант акцентує увагу на процесах взаємодії різновидів бального танцю, 

видів хореографічного мистецтва в цілому та інших складників, що формують 

специфічну художньо-образну природу сценічної бальної хореографії. 

З точки зору наукової новизни важливим є введення до наукового обігу 

маловідомих та невідомих біографічних та інших відомостей щодо провідних 

світових та українських майстрів сценічної бальної хореографії, що сприяє 

уточненню та доповненню панорами становлення та розвитку не лише бального 

танцю, а й хореографічної культури в цілому. 

Практичне значення матеріалів та висновків дослідження визначається 

доцільністю їх використання у подальшій розробці наукових проблем як 

хореографії, так і інших видовищних мистецтв, при формуванні лекційних курсів 

та спецкурсів, передбачених освітніми програмами підготовки хореографів, 

режисерів, мистецтвознавців, культурологів та ін., при створенні навчальних 

посібників із теорії та історії хореографічного мистецтва. 

Проте, дозвольте висловити деякі зауваження, побажання, дискусійні 

запитання: 



Перше. При проведенні історіографічного аналізу проблеми місця та ролі 

бальної хореографії у системі видовищних мистецтв автор подекуди 

обмежується наведенням анотацій тих чи інших праць, присвячених різним 

аспектам бальної хореографії та видовищних мистецтв безвідносно проблеми 

дослідження, а також уникає власної оцінної позиції щодо наведених 

теоретичних положень інших авторів. 

Друге. Доволі дискусійним виглядає твердження щодо обмеженості 

виразового потенціалу хореографії як видовищного мистецтва через відсутність 

у ньому вербального складника (сторінка 41 дисертації), адже фундаментальні 

мистецтвознавчі праці від Джорджо Вазарі до Умберто Еко доводять, що 

невербальні знакові системи, у випадку з хореографією – тілесно-пластична та 

мімічна як онтологічні риси танцювального мистецтва, відіграють значно 

вагомішу роль у справі видовищності, аніж слово. 

Третє. Висловлю побажання автору уникати у подальших наукових 

розвідках публіцистичних, гранично метафоричних, подекуди занадто 

емоційних висловлювань, на кшталт: «Хореографія є найбільш ефектним видом 

мистецтва» (сторінка 41 дисертації); мистецтво танцю формувалося з ігор, «які 

виконувалися для глядачів майстерно, естетично, високохудожньо» (сторінка 

43); «виступи танцювальних пар і ансамблів сценічної бальної хореографії є 

карнавальними текстами, прикладами карнавального простору, що живе на 

кордоні між реальним життям і мистецтвом» (сторінка 97); «тектонічна 

композиційність хореографічного твору» (сторінка 107) та ін. 

Однак висловлені зауваження і побажання не применшують значення 

роботи і внесок дисертанта у дослідження сценічної бальної хореографії як 

самостійного феномена у системі видовищних мистецтв. 

Публікації повністю відображають зміст дисертації, їх кількість та якість 

відповідають вимогам. Автореферат кореспондує основні положення 

дослідження. Об’єкт і предмет дослідження, основні позиції і результати, зміст в 

цілому відповідають спеціальності, з якої дисертація подана до захисту. Наукова  

 




